



扫码收看视频回放

50余万中小学生家长在线听专家安全讲座 “护蕾家长学校”为学生暑假安全保驾护航

护蕾平安,快乐暑假。

一场安全教育专家讲座,吸引了长春市50余万中小学生家长在线收看、留言、点赞,使得以关心和关爱学生们安全为己任的“长春市护蕾家长学校”再次走进万千家庭的视线,并被社会大众密集关注和广泛热议。



资深教育专家刘雪茹老师

2021年暑期来临,学生们的假期安全再次成为家长们乃至全社会共同关注的话题。为有效预防学生暑假期间安全事件的发生,让他们度过一个安全、健康、快乐的假期生活,7月12日下午,由长春市教育局和城市晚报社主办,长春经济技术开发区文教局协办,长春经济技术开发区洋浦学校承办,“城市晚报直播间”全网直播的“护蕾平安,快乐暑假”——“长春市护蕾家长学校”维护学生暑期安全知识讲座在长春经济技术开发区洋浦学校举行。

长春市教育局副局长吕德辉,11个主城区教育局(文教局)的主管副局长、安全科长,长春市直属学校主管副校长、安全科长,以及6个外县(市)区教育局主管副局长、安全科长通过视频系统聆听本次讲座。

本次讲座通过“城市晚报直播间”全程直播,吸



家长、学生心声:

本次讲座的主要目的是积极促进全市中小学生家长“正确履行监护责任 确保孩子假期安全”,线下和线上的广大学生家长在听完刘老师的讲座后都耳目一新、受益匪浅。



学生家长赵云霄告诉记者:“作为一名学生家长,通过聆听刘老师的安知识讲座,对假期家长监护责任有了更深刻的认识。孩子所在学校通过安全教育课,主题班会,也组织了安全知识讲座,通过案例、图片、视频对孩子进行安全教育。但假期安全,在父母监护过程中,家长要学会正确履行监护责任,不只是通过说教、唠叨、训斥简单粗暴地进行‘输入’,而是通过对孩子进行探索性的学习过程进行安全教育,提升孩子对安全知识的认知,确保假期安全同时,也巩固家校共育的教育成果。”



学生家长刘冰冰对记者说:“正确履行监护责任,就像刘老师说的一样,其实家长告诉孩子后,孩子接收到的信息就剩一点点了,所以还是让他自己去感受,切身去体会,比如交通安全方面,可以带孩子去马路上走,然后告诉他怎样做是安全的,怎样做是危险的。有的一些人站在马路旁一边走一边打电话,车过来他没看到,这个时候就要告诉孩子这样做是正确的,让他自己去亲身感受。”



学生家长曲东丽说:“家长应该以身作则,从生活中的点点滴滴做起。例如带孩子去正规的游泳池,学习防溺水,平时去一些商场、电影院之类公共场所,带他们了解一下逃生通道。而像现在这个阶段,防疫卫生问题应该重视起来,勤洗手、公共场合戴口罩。马上放暑假,孩子们出游比较多,尽量避免一些危险的地方,还有在心理健康方面,多和孩子像朋友一样沟通,把他们当朋友。”



洋浦学校八年二班聂松鹤同学告诉记者:“学校开展安全教育活动是非常必要的,作为未成年人,我们难免会遇到安全问题,要想保护自己,就要从自身做起,让自己能够识别并且远离这些危险。这就需要有一个渠道让我们这些学生了解安全知识,并不断提高自我防范的能力。此外,要多和老师还有家长沟通,同学们之间也要互相学习。”

对话专家:

科学解决安全教育“听不进去”“做不出来”“不会应变”三大难题



资深教育专家刘雪茹老师

记者:如何真正做好暑期安全?

刘老师:传统安全教育一般是靠学校或社区宣讲、靠家长说,而要想让孩子真正能够在遇到安全问题的危急时刻能够具有自我保护意识和自我保护能力,我建议学校和家长要研究安全教育“如何说、如何体验、如何探究”。

记者:怎样促使孩子真正重视暑期安全?

刘老师:要想让孩子真正重视,我们就要在安全教育中要给孩子创造体验的机会,创造探究的机会。身体体验了,才会形成身体记忆,关键时刻才能按照安全要求做到快速反应。头脑打通了,才会“知其然知其所以然”,在关键时刻才能快速判断、灵活应变。

记者:安全教育年年做,好像还是很难解决安全教育“听不进去”“做不出来”“不会应变”的问题?

刘老师:关于“听不进去”,建议老师和家长要研究

安全教育形式:比如怎样应用图片、绘本、视频、顺口溜来做安全教育?还要研究安全教育内容:咱们的教育语言是成人视角还是孩子视角?对于不同年龄段、不同性别、不同性格的孩子,教育内容上有怎样的专门设计?

以及重视安全教育过程的“减法”:少即是多,要分次分批做安全教育的“连续剧”,而不是一次把各种要点都讲完。

关于“做不出来”,建议老师和家长为孩子们创造参与式学习过程,比如游戏化学习、站位走位、模拟体验、戏剧表演、故事创作等,邀请孩子们从“被教训”到“玩游戏”,安全教育从“老师家长的责任议题”到“自己觉得重要的议题”。

关于“不会应变”,我们已经知道,只有体验过的,



长春市教育局学校安全处处长于海清:
**正确履行监护责任
确保孩子假期安全**

本次活动举办得特别及时,特别有意义,对全市学生家长“正确履行监护责任 确保孩子假期安全”大有裨益。暑假到了,要让所有学生形成联合作约机制,按照家庭具体范围分成联合公约小组,学生与学生进行互相监督、互相提醒、互相监管,一旦发现去野外活动,第一时间向老师和家长报告,从源头上避免溺水事故发生,防止暑假期间发生意外。对学校的所有老师,针对安全责任和安全岗位以及所承担的安全内容进行岗位培训和职责培训,利用家长课堂、家长学校对孩子生命安全特别是防溺水方面进行监管责任的知识讲座。



长春经济技术开发区文教局
副局长陈威:
**从源头上防止
暑假期间发生意外
安全工作牵扯千家万户
是学校工作重中之重**



长春经济技术开发区洋浦学校
党支部书记王金伟:
**安全工作牵扯千家万户
是学校工作重中之重**

长春经济技术开发区洋浦学校党支部书记王金伟表示,安全工作牵扯到千家万户,也是学校工作的重中之重,学校对于安全工作非常重视。在上个月,经开区文教局组织辖区内相关学校召开了安全教育会议,同时对假期的工作提出了明确的要求,特别是假期的防溺水工作。学校根据区里的统一部署,及时召开安全工作会议,针对假期的安全工作以及防溺水工作,学校召开班会集中教育,同时以家长一封信的形式对家长进行告知,也召开了生命救助课以及网络课等活动,让家长进一步增强认识保护学生安全。



资深教育专家刘雪茹老师

活动现场,城市晚报全媒体记者就本次讲座专访了刘雪茹老师。

记者:你的研究领域的重点有哪些?

刘老师:我主要研究家长如何与孩子一起共创教练型家庭,教师如何与学生一起共创教练型班级,全国各地有很多家长和老师、还有企业管理者在和我一起学习如何成为教练型家长、教练型教师、教练型管理者。

很高兴接到长春市教育局的邀请,有机会从教练视角、从学习科学的角度来讲怎样把暑期安全教育落到实处,而不仅停留在对家长和孩子的要求上,这在全国都是创新领先的,咱们教育部门非常有创新意识和务实精神。

关于“不会应变”,我们已经知道,只有体验过的,

身体才会记住;只有探索过的,头脑才会记住。建议通过体验式学习、探究式学习,增强孩子的安全意识、锻炼紧急情况下的灵活应变能力。比如,我们可以通过新闻报道引起孩子的重视,邀请孩子结成探究小组,形成项目组分头研究暑期安全问题,并通过项目作品进行相互交流,完成交叉学习、同伴教育。

总之,促使孩子真正重视暑期安全,我建议要注

意三个行动要点:

1)讲道理,要研究如何把道理讲得符合孩子的特

点?

2)做体验,如何设计既好玩又安全的体验活动?

3)做探究,如何研究安全要求背后的科学原理?

如何陪伴孩子产生安全研究的“作品”?

记者:家长们还应该注意什么?

刘老师:过去的家长不了解学习科学,往往以为“说过”就应该“做到”。新一代家长更愿意尊重现状、尊重过程、不挑战科学原理和人性特点,调整自身的方

法,而不是抱怨和指责孩子。更有家长能够与孩子一起共同探究、共同面对,小处着手,大处引领。这就是教练型家长的好状态。

有智慧的监护要从有方法的教育开始,在此把我创建的“三半教练模式”送给大家,邀请大家学做“三半家长”。

比如,在暑期安全教育问题上,“三半”是指:

半急—我明白,说教或训斥是低效的。

半知—我知道,关于安全防范我们知道得有限。

半说—我喜欢,邀请孩子体验与探索怎样居家防

护。

编者

五大安全注意事项 各个“红线”都须当心

暑假到了,小孩子撒欢时很可能一不小心就伤到了自己。本报记者特意为家长们送上安全注意事项:

居室安全:孩子独自在家时,不要给陌生人开门。对自称是修煤气管道、修水管、修电表、修电话的来人,要先给爸爸妈妈或小区物业管理人员打个电话,问清情况后才决定是否开门;如果发现窃贼已经进屋,不要惊慌,尽快躲藏起来或伺机逃走,不提倡与坏人搏斗。

药物安全:很多家庭都会备有一定量的各类药品,而孩子好奇心强,趁家长不在家时很可能想方设法取出来玩弄品尝。所以,家长应事先告诉孩子药不能乱吃,然后教会他们认识一些常用药品,让他们了解药品的名称、用途以及误吃的危险性,这样才能做到防患于未然。

意外伤害:暑假里,很多孩子都是独自在家,或看电视、或玩电脑等等,而这些家电都有“电”有关。但多数孩子对于电并不了解,也不清楚电的危险性,一旦发生触电事故,后果将不堪设想。所以,家长要及时提醒孩子,不要玩危险的游戏,如果外出要让家长知情,并排查家里用电器的安全隐患。

饮食卫生:夏季天气热,湿度大,而孩子抵抗力又相对较低,如果饮食不当很容易引起腹泻、食物中毒或其他消化

疾病。因此,过凉的水和食物都应该让孩子在常温下放置5~10分钟后再吃,不能马上吃太凉的东西。